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Az egyes harcos vagy raj'kiképzésnéi elsősorban gyakoroljuk az 
álló páncélosra való felszállást, leszállást, ma jd később ugyanezt 
mozgó hárckocsival. A szakasz, század kiképzés idejében éjjeli foglal-
kozást is tart, melynek tárgya a.harckocsik irányítása és a harckocsik-
kal megbeszélt jelzések begyakorlása.. Ugyancsak gyakorolni kell a 
célmegjelölést a harckocsi számára és fordítva a gyalogság részére. A 
továbbiakban gyakorlatokat állítsunk össze a támadás, védelem, menet 
és a találkozó harc. gyakorlására, végül pedág végezzünk a szakasszal 
vagy századdal támadást éjjel, éles lövészettel egybekapcsolva. 

Az- osztagkiképzés a gyalogság és a gépesített, valamint a harc-
kocsi csapat számára különböző időbeosztást igényel. Az összkikép-
zési időnek legalább 50°/°-át fordítsuk a csapatok éjjeli kiképzésére és 
begyakorlására. 

Vélemény. , 

Gépkocsizó gyalogság együttműködése páncélosokkal, még nap-
pali harccselekményeknél is — az összműködést és a kölcsönös támo-
gatást jól ismerő alaposan kiképzett csapatokkal — lehétett csak ered-
ményes. Az éjjeli harcokban ez a követelmény még fokozottabb mérték-
ben áll fenn. A cikkíró értékes tapasztalatokat közöl az összműködésre 
vonatkozólag, melyeket mi is jól értékesíthetünk jövendő kiképzésünk-
nél. A kiképzés kérdéseiről szólva, feltűnő, hogy a kiképzési idő felét 
az éjjeli kiképzésre szánja fordítani. . 

Saját háborús harckocsi tapasztalataink eléggé hézagosak. 
Ennek okai egyrészt, ho>gy igen kevés harckocsi alakulattal 

rendelkeztünk, másrészt pedig az, hogy anyagunk silánysága és kor-
szerűtlensége miatt azok a. harcból hamar kiestek. 

Kettőzött figyelmet kell tehát szentelnünk a tömeges harckocsi ala-
kulatokkal rende'kező hadseregek háborús tapasztalataira, melyekből 
értékes tanulságokat szűrhetünk le, s azokat ú j honvédségünk kiképzé-
sénél hasznosan fel használhatjuk. 

Gombos Gábor 

A repülők együttműködése lövészcsapatokkal 
(Orosz Katonai Szemle 1946. évi 16. számából.) 

Az elmúlt háborúban a légihaderő együttműködése a földi csapa-
tokkal igen nagy jelentőségre Tett szert. 

A légierők működésének súlya a földi hadműveletekhez igazodik. 
A földi erők támogatását a legfontosabb feladatokat végző seregtestek-
kel szorosan együttműködve hajt ják végre a légierők. 

Ennél a földi és légierők egységes terv szerinti erőkifejtésén van 
a súly, amelyen az alapokat a földi vezető szándéka adja meg. 

Az együttműködés határai térbelileg élesen nem határozhatók 
meg. Függnek a földi hadműveletek természetétől, az együttműködő 
földi serégtest nagyságától és a hadműveleti feladatok milyenségétől 
(gyalogos, páncélos, lovas, stb.). 
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Általában az együttműködés az első vonaltól'számítva, olyan mély-
ségig terjed, amelyen belül a légierő az együttműködéssel támogatandó 
seregtest harcát közvetlenül tudja befolyásolni. 

Ehhez a repülővezetésnek általában a földi erők harcászati veze-
téséhez kell alkalmazkodnia. 

A földi erőkkel való együtmüködés legfontosabb célkitűzése az, 
hogy á földi és légierők hatása egymást kiegészítve hatványozva jusson 
kifejezésre. Elsősorban tehát azok a támadások hatásosak, amelyeket 
a földi erők közvetlenül ki tudnak aknázni. 

A légierők feladatai harcászati együttműködésben: 
Saját tűzhatásunk fokozása és megerősítése, 
a rombolóhatás kiegészítése, 
a saját tüzérségi tűz meghosszabbítása, 
az ellenséges tűzhatás, csökkentése az ellenséges tűzfegyverek le-

küzdése által, 
az ellenséges-mozgás lassítása, ( 
az ellenséges élő erők bénítása, leküzdése- vagy megrendítése, 
nagyobb mélységben levő ellenséges tartalékok nyugtalanítása, 

erkölcsi erejük felőrlése, hárcbavetésük és mozgásuk megbénítása. 
Védelemben a légierő, mint a felső vezetés gyors tartaléka alkal-

mazható. 
Az ellenséges célok felderítése és bombatámadások végrehajtása 

között gyakran aránylag hosszú idő telik el. Ilyenkor meghatározott 
időpontig a saját „harcirepülők működését elhatároló " biztonsági 
vonal" kijelölése szükséges. Ez jól- felismerhető legyen úgy a terepen, 
mint a térképen és olyan mélyén nyúljon be áz ellenséges területbe, 
hogy érvényessége tartama alatt — a saját földi csapatokkal ne lép-
hessék át. 

A biztonsági vonaltól az ellenség felé eső területen saját repülők 
fegyverhasználata korlátlan,. mig a saját vonal felé eső területen a 
harci repülők csak akkor működhetnek, ha a célok' kétséget kizáróan 
ellenségesnek ismertetnek fel. 

Mozgóharcban különösen figyelembe kell venni a helyzetben be-
álló változásokat a légierők beavatkozásáig. 

Itt az együttműködés részleteinek a megállapítása különös fontos-
ságú. 

. A földi erők és harci repülők közötti összeköttetés az együtt-
működés helyes megszervezése és végrehajtása szempontjából döntő 
jelentőségű. 

Legfontosabb szerepe itt a gépkocsizó rádiórajjal megerősített, 
esetenként páncélgépkocsiban, vagy harckocsiban a küzdők legelöl 
lévő harccsoportjainál tartózkodó repülő összekötő tisztnek van. 

A repülő összekötő- tisztet mindig az együttműködésre rendelt 
repülő egység parancsnoka küldi ki, ahhoz a földi egység parancs-
nokához, amelyhez együttműködésre van utalva. 

Összekötő tiszt feladatai: 
földi parancsnokságnál, a repülők alkalmazását érintő helyzetről, 

különös tekintettel a légvédelmi helyzetre, állandóan tájékozódjék. 
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Repülő erők alkalmazására a földi csapatok parancsnokának ja-
vaslatot tesz. A földi erők parancsnoka közvetlenül a repülő erőkkel 
sohase intézkedjen. 

A földi erők parancsnokának szándékát közli a repülőcsapat 
parancsnokával és azt az időpontot is, mely alatt a földi erők parancs-
noka az. együttműködést kívánja. 

Megszervezi az összeköttetést a működő légi erők (repülőgépek) 
és a földicsapatok között. 

(Egyebekben az összekötőtiszt feladata a harchelyzetek szerint 
állandóan változik.) 

Az összekötőtiszt az érintkezést a saját csapatával rádióval és gép-
kocsival szervezi meg. 

A. harchelyzetnek gyors változása miatt a földicsapatőkkal való 
összeköttetés fenntartására minden rendelkezésre álló eszközt fel kell 
használni. 

A parancsnokok és összekötőtisztek személyes érintkezése, a harc-
helyzetről és. a távolabbi szándékról való állandó tájékozódás, a földi-
csapat rugalmas és repülők követelményeihez alkalmazkodóan felépí-
tett rádió hírrendszerre, a látjelekkel és ledobójelentések út ján való 
összeköttetés a legnagyobb fontosságot nyerik. 

Fentiekben vázlatosan ismertettem a repülőcsapat együttműködé-
sét a földi csapatokkal általánosságban. 

Az orosz katonai szemlében (1946. évi 16. szám.) Lozojov-
Sevesenkó V. ezredes a repülők egyiittmüködését a lövészcsapatokkal 
ismerteti, hogyan kell a lövélszcsapatoknak visellkedniöik az együtt-
működés alatt. 

A repülők együttműködése a lövészcsapatokkal közvetlen támoga-
tás út ján valósul meg, vagy pedig a földi csapatokhoz repülőgépeket 
osztanak be hadműveleti értelemben. (Nem ajánlatos, mert nem min-
den parancsnok tud közvetlen intézkedni a repülőkkel.) 

Az együttműködés területén parancsnokló l'övészcsapat parancs-
nokához repülő összekötő tiszt nyer beosztást. 

Személyes érintkezésbe lép a működésre kirendelt repülőegységek 
parancsnokával, együttesen tervezik és 'beszélik meg részleteiben az 
együttműködést. 

Az együttműködés tervének kiegészítésére repülőcélvázlatot készí-
tenek (legjobb a négyzethálózatlal ellátott fénytérkép, melybe az 
összes felderített ellenséges célok berajzolandók) és ezen a célelosztást 
lerögzítik, hogy ki, mikor és milyen "ideig küzd. Ez a módszer jelenté-
kenyen megkönnyíti a célok megjelölését és a harcban a célokat a váz-
lat alapján könnyen és gyorsan lehet helyesbíteni. 

A megbeszélésen megállapítjuk a rádiójelkulcsot is és lerögzítik 
az adandó látható jelzéseket is (rakéták, iránylövések, stb.). Látható 
jelek alkalmazása az összeköttetésre csak másodsorban a kalmasak, a 
hangsúly a rádión van. Fontos, hogy a repülők működési idejében 
csak az irányításra alkalmazandó rádiók működjenek. 
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Fontos az is, hogy a lövészcsapatok felismerjék az őket támogató 
repülőgépeket. A háború elején a saját repülőgépek úgy ismertették 
meg magukát, hogy különleges mozdulatokat végeztek a saját csapatok 
fölé való érkezésük idejében; ez nem vált be, tehát jól felismerhető 
rakétajelekkel kell magukat jelezni. 

A lövészcsapatoknak azonban tudniok kel'l előre, hogy mely idő- . 
ben és hol jelennek meg saját repülőgépeink az együttműködésre és 
/hogy hol repülik át, milyen szélességben* az első vonalat. 

A célvázlat alapján a repülő az ellenséges célokat csak a helyze-
tüknél fogva ismeri, pontos helyét azonban, ha azok burkolva vannak 
nem látja, így a lövészcsapatoknak jut áz a feladat, hogy azokat fel-
ismertessék a repülővel. 

Erre a célra a lövészcsapatokhoz külön tűzeszközöket kell beosz-
tani. Századokhoz géppuskákat, vagy géppisztolyos csoportokat, me-
lyeiknek lőszere nyomjelzős; zászlóalj, ezredekhez 2—3 osztag füst-
képző aknákkal felszerelt, aknavetőket, nagyobb- egységekhez tüzérségi 
-csoportokat és ezek jelző lövések segítségével irányítják a repülőt. 

Szükséges azonban, hogy a jelző lövéseket, tűzösszpontoisítást a 
repülőnek idejében adják le, különben elkésnek szándékukkal. 

Éjjel a rakétákon kívül fényszórók segítségével is lelhet a repülőt 
.-a célra irányítani (éjjel az együttműködés lövészcsapatok és repülők 
között kétes értékű, különösen mozgó harcban). 

A repülők együttműködése a lövészcsapatokkal a korszerű viszo-
nyok mellett minden, az összes fegyvernemekből álló kötelék harcában 
megvalósítandó. Együttműködés sikere a kiképzésen 'múlik, másrészt, 
hogy mennyire van megszervezve a kölcsönös felismerés, a célmegje-
lölés és az összeköttetés a repülők és a gyalogság között. 

A lövészcsapatok harcálllásainak jól felismerhető megjelölése fon-
tos, ha a repülő azt kéri. 

Harc közben az összeköttetést elsősorban a rádióra alapozzuk, 
amely a mai technikai tökél etess égénél fogva, a rádióirányítás nagy-
ífokú fejlettségére való tekintettel, erre a célra tökéletesen megfelel. 

Saját csapatok jelzésére látható jeleket alkalmazzunk. 
Buday Lajos 

Az orosz -lövészezred híradóinak kiképzése 

ÍAz Orosz Katonai Szemle 1946. évi 22. számában, Daderko K. ezredes cikke.) 

Bár a cikk szervezési adatokat nem ismertet, az elmondottakból . 
-megállapíthatjuk, hogy a lövészezredeknek híradása biztosítására egy 
/híradó százada van. 

> Nálunk a lövészezred híradását az ezred és zászlóalj közvetlen táv-
beszélő szakaszok, valamint az egyes egységekhez szervezetszerűleg1 be-. 
cosztott csapatlávbeszólő egységek (Pl. lövész századhál 1 IV1, akna-


